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COMUNE DI MONTECRETO 

Provincia di Modena 

 
 

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
N° 41 DEL 30.11.2019 

 
 
 

OGGETTO: RISPOSTA  INTERROGAZIONE  GRUPPO  DI  MINORANZA 
'FIDUCIA IN COMUNE'  DEL  19/10/2019  SULL'INVASO  
DENOMINATO ESPERIA A VALLE DEL MONTE CERVAROLA.          

 
             L’anno duemiladiciannove  addì trenta  del mese di novembre  alle ore 11.00 
nella sala delle adunanze, previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla 
vigente normativa, vennero oggi convocati a seduta i componenti del Consiglio 
Comunale. 
 
All'appello risultano: 
 

 
1 - BONUCCHI LEANDRO P    8 - CERFOGLI ERMANNO P  
2 - CAPPELLINI MONICA P    9 - BONUCCI NADIA P  
3 - SCAGLIONI ELISABETTA P  10 - FRODATI MIRKO P  
4 - BENASSI CLAUDIO P  11 - ROCCHI GIOVANNI BATTISTA P  
5 - SILVESTRINI ILENIA A              
6 - CASTELLI JACOPO P              
7 - FIOCCHI MARCELLO P     

  
      Totale presenti  10 
      Totale assenti     1 
 

Assiste alla seduta il Vice Segretario Dott. CASTELLI ANGIOLINA  il quale 
provvede alla redazione del presente verbale. 

 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. BONUCCHI LEANDRO  

assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto 
sopra indicato. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Il Sindaco legge l’interrogazione pervenuta in data 19/10/2019. 
 
Per quanto riguarda la richiesta che dal prossimo consiglio venga presentato e messo a 
votazione il verbale del consiglio precedente, il Sindaco afferma che si segue l’iter previsto 
dalla normativa vigente. 
 
Si passa quindi al punto dell’interrogazione che riguarda l’invaso denominato “Esperia” a 
valle del Monte Cervarola interessato recentemente da movimento franoso, 
argomento/tema già oggetto di una precedente interrogazione cui era seguita una risposta 
scritta a firma del Sindaco del Comune di Montecreto, risposta non ritenuta soddisfacente 
da parte dei consiglieri di minoranza. 
 
Il Consigliere Frodati ipotizza che i lavori eseguiti negli ultimi tempi non abbiano riguardato 
solo la impermeabilizzazione degli argini, ma che il lago abbia subito modifiche strutturali 
tali da incidere sul suo aspetto originale così come previsto con il progetto esecutivo del 
1995. 
 
Considerato che a partire dal 2014 e fino all’anno 2018 (in cui è stato affidato un incarico 
per la realizzazione di un progetto esecutivo per il potenziamento e miglioramento 
dell’impianto di innevamento pista di discesa Esperia) sono state investite ingenti somme 
di denaro per il potenziamento del lago, si chiede più volte in maniera esplicita se sono 
stati eseguiti solamente lavori di impermeabilizzazione, sistemazione e livellamento argini 
o se invece sono stati eseguiti lavori di ampliamento del lago che ne hanno modificato la 
conformazione originale prima dell’incarico sopra citato. (Si fa riferimento anche ad un 
sopralluogo della Protezione Civile che riferisce che il territorio su cui insiste il lago è 
soggetto a frana). 
 
Il Sindaco afferma che la precedente risposta scritta mirava a chiarire il quadro economico 
dei lavori eseguiti sull’invaso “Dei Grotti”, con indicazione specifica degli altri documenti e 
determine assunte dall’Amministrazione comunale di Montecreto. 
Afferma che l’Amministrazione comunale di Montecreto non è a conoscenza di un 
progetto di ampliamento del lago, oltre ai lavori di impermeabilizzazione, opere di 
sistemazione argini e livellamento di piano di posa. Questi lavori possono aver mutato 
l’aspetto del lago, ma non la dimensione; erano noti segnali di mal funzionamento 
dell’invaso causa perdita di acqua nel manto impermeabile, non identificate e non 
localizzate che ne compromettevano l’uso e i lavori sopra elencati non hanno dato 
soluzione al problema; 
 
Il Consigliere Frodati chiede se tra l’incarico affidato ad ottobre 2018 ad un professionista 
esterno (per la realizzazione di un progetto esecutivo relativo al potenziamento e 
miglioramento dell’impianto di innevamento pista di discesa Esperia) e il momento in cui si 
è verificato il movimento franoso (Maggio 2019) sono stati eseguiti lavori di ampliamento 
del lago che possono aver causato la rottura degli argini. (Riferimento alla relazione 
prodotto dalla Regione Emilia Romagna in cui si richiamano possibili concause che hanno 
contribuito ad alimentare il movimento franoso). 
 
Il Sindaco afferma che la documentazione sugli interventi effettuati è stata regolarmente 
prodotta e all’Amministrazione comunale non risultano altri interventi oltre a quelli 
documentati e prodotti e ritiene che non rientra tra le proprie competenze individuare le 
cause del movimento franoso. 
Frodati prende atto della posizione dall’amministrazione che conferma che non sono stati 
effettuati lavori di ampliamento del lago e della risposta fornita dal Sindaco Bonucchi e 
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chiede se è possibile approfondire e capire se sono stati effettuati lavori di ampliamento 
sconosciuti all’Amministrazione comunale; il Sindaco risponde in maniera affermativa 
proponendo di coinvolgere il geologo. 
Frodati chiede informazioni su possibile nuovo invaso, ma il Sindaco risponde che questo 
argomento non è all’ordine del giorno e verrà ritrattato. 
Interviene il consigliere Nadia Bonucci che sostiene che gli interventi previsti nella 
relazione della Protezione Civile (come per esempio la regimazione acque) non sono stati 
eseguiti e chiede maggiore controllo. 
Il Sindaco risponde che è già stato dato un incarico ad un professionista esterno per la 
progettazione e per indicare in maniera tempestiva le azioni necessarie per la messa in 
sicurezza dell’area. 
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Letto, approvato e sottoscritto: 
 
 
 IL PRESIDENTE     IL VICE SEGRETARIO COMUNALE 
F.to BONUCCHI LEANDRO   F.to Dott. CASTELLI ANGIOLI NA 
 
 
 
 
 

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE 
 
 
Copia della presente deliberazione è stata affissa all’Albo Pretorio e vi rimarrà per quindici 
giorni consecutivi: 
Addì, 05/11/2020 
 
       IL SEGRETARIO COMUNALE 
       F.to Dott. GIOVANELLI GIAMPAOLO 
 
 
 
Il sottoscritto Segretario comunale, visti gli atti  d’ufficio. 
 
 

ATTESTA  
 
Che la presente deliberazione: 
 
 [  ] è divenuta esecutiva il   .  .     
 
  [  ] decorsi 10 giorni dalla pubblicazione; 
 
Copia conforme all'originale, in carta libera, ad uso amministrativo. 
 
Addì, __________     IL SEGRETARIO COMUNALE 
       Dott. GIOVANELLI GIAMPAOLO 


